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Συνοπτική παρουσίαση 

Οι βιομηχανίες παγκοσμίως βρέθηκαν το 2022 μπροστά σε ένα ενεργειακό σταυροδρόμι. Ο επείγων 
χαρακτήρας της κλιματικής αλλαγής απαιτεί δράση από όλες τις πλευρές - τη βιομηχανία, τις κυβερνήσεις 
και την κοινωνία των πολιτών. Οι ενεργειακές ελλείψεις, οι οποίες προκλήθηκαν από την απώλεια των 
ρωσικών προμηθειών πετρελαίου και φυσικού αερίου μετά την εισβολή στην Ουκρανία τον Φεβρουάριο του 
2022, έχουν οδηγήσει σε ανελαστικές πιέσεις και νέες προκλήσεις για την ενεργειακή ασφάλεια, που 
επιτείνουν αυτόν τον επείγοντα χαρακτήρα. 

 
Η βελτίωση της ενεργειακής αποδοτικότητας αποτελεί μια ανεκμετάλλευτη ευκαιρία για τη μείωση τόσο 
του κόστους όσο και των εκπομπών. Ενώ έχει γίνει μεγάλη συζήτηση σχετικά με το πώς μπορούν οι ιδιώτες 
να συμβάλουν στην εξοικονόμηση ενέργειας και πώς οι καταναλωτές μπορούν να λάβουν μέτρα για να 
μειώσουν τους λογαριασμούς τους, οι σημαντικές δυνατότητες βελτίωσης της ενεργειακής απόδοσης και 
του κόστους στη βιομηχανία έχουν λάβει λιγότερη προσοχή. 

 
Η βιομηχανία είναι ο μεγαλύτερος καταναλωτής ηλεκτρικής ενέργειας, φυσικού αερίου και άνθρακα 
παγκοσμίως, σύμφωνα με τα στοιχεία του Διεθνούς Οργανισμού Ενέργειας. i Ο τομέας 
αντιπροσωπεύει το 42% της ζήτησης ηλεκτρικής ενέργειας, που αντιστοιχεί σε περισσότερα από 34 
exajoules ενέργειας. Οι βιομηχανίες σιδήρου, χάλυβα, χημικών και πετροχημικών προϊόντων είναι οι 
μεγαλύτεροι καταναλωτές ενέργειας μεταξύ των πέντε χωρών με την υψηλότερη κατανάλωση 
ενέργειας παγκοσμίως - Κίνα, Ηνωμένες Πολιτείες, Ινδία, Ρωσία και Ιαπωνία ii. 

 
Αυτή η κατανάλωση ενέργειας έχει ως συνέπεια το υψηλό κόστος στο σημερινό οικονομικό περιβάλλον. 
Επίσης, δημιούργησε εννέα γιγατόνους CO2, που αντιστοιχούν στο 45% των συνολικών άμεσων εκπομπών 
από τους τομείς τελικών χρηστών το 2021, σύμφωνα με τον Διεθνή Οργανισμού Ενέργειας. iii

 

 
Η σημασία της ενεργειακής αποδοτικότητας σε αυτό το πλαίσιο δεν μπορεί να υπερεκτιμηθεί. «Την 
αποκαλούμε το ’πρώτο καύσιμο’», λέει ο Kevin Lane, senior program manager του Διεθνούς Οργανισμού 
Ενέργειας για την ενεργειακή αποδοτικότητα. «Πρέπει να της δοθεί προτεραιότητα σε όλους τους τομείς». 

 
Η παρούσα έκθεση, η οποία εκπονήθηκε με την ABB και άλλα μέλη του Κινήματος Ενεργειακής 
Αποδοτικότητας, παρέχει ένα Playbook για τα στελέχη που θα ασχοληθούν με την ενεργειακή 
αποδοτικότητα, ώστε να συμβάλουν στη μείωση της κλιματικής αλλαγής και της αύξησης του κόστους. 
Περιγράφει λεπτομερώς 10 δράσεις που τα στελέχη βιομηχανιών θα πρέπει να εξετάσουν για τους 
οργανισμούς τους (βλ. Σχήμα 1) πέρα από τα βασικά μέτρα ενεργειακής αποδοτικότητας, όπως η 
απενεργοποίηση του εξοπλισμού όταν δεν χρησιμοποιείται, η μετατροπή του φωτισμού φθορισμού ή 
αλογόνου σε LED ή η μόνωση τοίχων και σωληνώσεων. 

 
Οι 10 δράσεις έπρεπε να πληρούν ορισμένα βασικά κριτήρια: 1) να βασίζονται σε ώριμες - ασφαλείς και 
ευρέως διαθέσιμες - τεχνολογίες, 2) να είναι αρκετά σημαντικές ώστε να έχουν ουσιαστικό αντίκτυπο τόσο 
στο ενεργειακό κόστος όσο και στις εκπομπές και 3) να μπορούν να υλοποιηθούν γρήγορα χωρίς 
πολύπλοκες ή δαπανηρές επενδύσεις. Μια από τις πιο ελκυστικές πτυχές της ενεργειακής αποδοτικότητας 
για τη βιομηχανία είναι ότι σε πολλές περιπτώσεις οι εταιρείες μπορούν να απολαμβάνουν σημαντικές 
βελτιώσεις με μικρές ή καθόλου δαπάνες κεφαλαίου. 

 
Αυτός ο κατάλογος δεν είναι σε καμία περίπτωση εξαντλητικός και θα πρέπει να θεωρηθεί ως ένας 
κατάλογος των βραχυπρόθεσμων και μεσοπρόθεσμων ευκαιριών για τη βιομηχανία, καθώς και ως 
πρόσκληση για συζήτηση και τεκμηρίωση των λύσεων, των περιπτώσεων χρήσης και των βέλτιστων 
πρακτικών στην ενεργειακή αποδοτικότητα. Οι αναγνώστες καλούνται να συμμετάσχουν στο 
#energyefficiencymovement για να μοιραστούν τις ενεργειακές τους προκλήσεις και να συζητήσουν ιδέες 
και μαθήματα. 
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Δράση #1: έλεγχος ενεργειακής αποδοτικότητας των λειτουργιών  

Μία από τις ταχύτερες και ευκολότερες πηγές βελτίωσης της ενεργειακής αποδοτικότητας στη βιομηχανία 
μπορεί να προέλθει από τη βελτιστοποίηση του τρόπου λειτουργίας του εξοπλισμού και των διαδικασιών. 
Ένας έλεγχος ενεργειακής αποδοτικότητας δημιουργεί μια σημαντική βάση για μια επιχείρηση ώστε να 
προβεί σε βελτιώσεις και να εντοπίσει ευκαιρίες βελτίωσης. Οι έλεγχοι μπορούν να πραγματοποιηθούν από 
εταιρείες παροχής ενεργειακών υπηρεσιών (ESCos) και θα παρέχουν ένα σημείο αναφοράς για τον 
εντοπισμό πιθανών τομέων βελτίωσης, την ανάπτυξη ενός πλάνου ενεργειών και τη μέτρηση της προόδου. 

Τι περιλαμβάνεται; 
Ένας αρχικός ενεργειακός έλεγχος περιλαμβάνει συνήθως ανάλυση της ιστορικής κατανάλωσης ενέργειας 
και της απόδοσης του εξοπλισμού που τροφοδοτείται με ηλεκτρική ενέργεια ή ορυκτά καύσιμα, μαζί με το 
κόστος και τα λειτουργικά χαρακτηριστικά. Η ESCo θα παράσχει έναν κατάλογο του εξοπλισμού που 
χρησιμοποιεί ενέργεια, μαζί με χαρακτηριστικά όπως οι συντελεστές φορτίου και τα προφίλ ζήτησης, για τον 
εντοπισμό τομέων όπου θα μπορούσε να επιτευχθεί εξοικονόμηση. Μόλις δημιουργηθεί μια βασική γραμμή, 
είναι ενδεχομένως δυνατό -με τη χρήση αισθητήρων και αυτοματισμών- να γίνει ο έλεγχος μια συνεχής 
διαδικασία που θα αποφέρει συνεχείς βελτιώσεις. Οι έλεγχοι μπορεί να αποτελούν μέρος μιας ευρύτερης 
διαδικασίας πιστοποίησης της ενεργειακής διαχείρισης, όπως το ISO 50001. 

Ποιες είναι οι επιπτώσεις; 
Ενώ ο ίδιος ο έλεγχος δεν δημιουργεί άμεσα αποτελέσματα σχετικά με την ενεργειακή απόδοση, τα μέτρα που 
μπορούν να προσδιοριστούν ότι συμβάλλουν στην αποδοτικότητα θα μπορούσαν να έχουν σημαντικό αντίκτυπο 
στο κόστος και τη χρήση ενέργειας. 

Πόσο κοστίζει; 
Οι εμπορικοί και βιομηχανικοί ενεργειακοί έλεγχοι κοστίζουν περίπου 2,70 δολάρια ανά τετραγωνικό μέτρο. iv

 

Πόσο πολύπλοκο είναι; 
Οι έλεγχοι είναι εύκολο να πραγματοποιηθούν, δεδομένου ότι τη διαδικασία αναλαμβάνει η ESCo, η οποία θα 
πρέπει να είναι πιστοποιημένη από φορέα όπως η Αμερικανική Εταιρεία Μηχανικών Θέρμανσης, Ψύξης και 
Κλιματισμού (ASHRAE). Η ASHRAE, για παράδειγμα, παρέχει πρότυπα για τρεις τύπους ελέγχων:v

 

 
• Επίπεδο 1: έρευνα πρακτικής παρατήρησης. 
• Επίπεδο 2: ενεργειακή έρευνα και ανάλυση. 
• Επίπεδο 3: λεπτομερής ανάλυση τροποποιήσεων έντασης κεφαλαίου. 

Πόσο γρήγορα έχει κανείς αποτελέσματα; 
Σύμφωνα με δημοσιευμένες πηγές,v ακόμη και ένας εμπορικός ενεργειακός έλεγχος επιπέδου 1 μπορεί να 
βοηθήσει στον εντοπισμό αποτελεσματικών μέτρων αποτελεσματικότητας μηδενικού κόστους που μπορούν 
να μειώσουν άμεσα τη χρήση ενέργειας και το κόστος από 5% έως 10%. Οι πιο ενδελεχείς έλεγχοι μπορούν 
συνήθως να εξασφαλίσουν έως και 20% εξοικονόμηση σε κτίρια που δεν έχουν υποβληθεί σε μέτρα 
εξοικονόμησης ενέργειας για μια δεκαετία ή περισσότερο, ενώ σε ορισμένες περιπτώσεις παρατηρείται 
μείωση του κόστους και της κατανάλωσης έως και 40%. 

Ποιοι είναι οι κρίσιμοι παράγοντες επιτυχίας; 
Η επίτευξη ενός ακριβούς αποτελέσματος ενεργειακού ελέγχου εξαρτάται από την πρόσβαση σε όσο το 
δυνατόν περισσότερες πληροφορίες, που μπορεί να περιλαμβάνει την ενσωμάτωση αισθητήρων και την 
παρακολούθηση της κατανάλωσης ενέργειας για μια περίοδο μηνών. 

Τι λένε οι ειδικοί; 
«Πριν από τη λήψη οποιασδήποτε απόφασης, πρέπει να έχετε ξεκάθαρα τα γεγονότα», λέει ο Morten Wierod, 
πρόεδρος του Τομέα Ηλεκτρολογικού Εξοπλισμού Διανομής και Εγκαταστάσεων της ABB. «Οι εταιρείες 
μπορούν να το κάνουν αυτό με έναν ενεργειακό έλεγχο, ο οποίος στην πράξη περιλαμβάνει την εγκατάσταση 
αισθητήρων για τη μέτρηση όλων των σημείων κατανάλωσης. Η μείωση της κατανάλωσης κατά 50%, με τις 
σημερινές τιμές ενέργειας, θα αποσβέσει την επένδυση μέσα στον πρώτο χρόνο - πολύ πιο γρήγορα από την 
εγκατάσταση ηλιακών πάνελ στην οροφή, για παράδειγμα». 
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Δράση #2: σωστή διαστασιολόγηση των βιομηχανικών μηχανημάτων 

Η ανάλυση των βιομηχανικών μηχανημάτων αποκαλύπτει συχνά ότι ο εξοπλισμός τείνει να είναι μεγαλύτερος από 
ό,τι χρειάζεται για τη δουλειά που κάνει, σύμφωνα με τον Adrian Guggisberg, Πρόεδρος του τμήματος τεχνικής 
υποστήριξης, του Τομέα Συστημάτων Κίνησης της ABB. Αυτό συμβαίνει επειδή συνήθως επιτρέπεται ένα 
περιθώριο σφάλματος στο πλαίσιο της σχεδίασης των εγκαταστάσεων ή επειδή οι συνθήκες λειτουργίας έχουν 
αλλάξει με την πάροδο του χρόνου. Αθροιστικά, η υπερδιαστασιολόγηση πολλών εξαρτημάτων μπορεί να οδηγήσει 
σε υπερβολική χρήση ενέργειας και σε μη αποδοτική διαχείριση του φορτίου. Η ακριβέστερη αντιστοίχιση της 
χωρητικότητας του εξοπλισμού με το φορτίο οδηγεί σε αποδοτικότερη χρήση ενέργειας και εξοπλισμού. 

Τι περιλαμβάνεται; 
Η σωστή διαστασιολόγηση του βιομηχανικού εξοπλισμού για την εκάστοτε εργασία απαιτεί λεπτομερή κατανόηση 
των λειτουργικών απαιτήσεων, της αποδοτικότητας των συσκευών και του προφίλ φορτίου. Ανάλογα με τον 
εκάστοτε εξοπλισμό, μπορεί να είναι δυνατή η βελτιωμένη διαχείριση φορτίου με την προσαρμογή των ρυθμίσεων, 
την αναβάθμιση ή τον επανασχεδιασμό του μηχανήματος. Αν όχι, τότε μπορεί να είναι απαραίτητη η 
αντικατάσταση του μηχανήματος με ένα πιο επακριβώς διαστασιολογημένο για την εκάστοτε διαδικασία.  

Ποιες είναι οι επιπτώσεις; 
Η αλλαγή των κινητήρων ώστε να λειτουργούν στο 95% του φορτίου, θα βελτιώσει την αποδοτικότητα των 
λειτουργιών, σημειώνει ο Guggisberg της ABB. 

 
Ο επανασχεδιασμός και η αναβάθμιση των εναλλακτών θερμότητας ώστε να προσαρμόζονται στις συνθήκες 
λειτουργίας έχει επίσης μεγάλο αντίκτυπο στη συνολική αποδοτικότητα της βιομηχανικής διαδικασίας. Ένας 
εναλλάκτης θερμότητας σχεδιάζεται για μια συγκεκριμένη διεργασία κατά τη στιγμή της αγοράς και οι παράμετροι 
σχεδιασμού συνήθως δεν ταυτίζονται με τις πραγματικές συνθήκες λειτουργίας. 

 
Πλέον οι περισσότερες εγκαταστάσεις έχουν αλλάξει τις συνθήκες λειτουργίας τους και δεν δίνουν τις ίδιες 
θερμοκρασίες εξόδου με πριν. Θα χρειαστεί αναβάθμιση του εναλλάκτη θερμότητας. 

Πόσο κοστίζει; 
Δεδομένου ότι η γενική αντικατάσταση των υπερμεγεθών περιουσιακών στοιχείων είναι απίθανο να είναι οικονομικά 
αποδοτική, η σωστή διαστασιολόγηση μπορεί να πραγματοποιηθεί σταδιακά στο πλαίσιο της συνεχιζόμενης 
διαχείρισης του κύκλου ζωής του εξοπλισμού. Με αυτόν τον τρόπο, μπορεί να είναι δυνατή η άμεση εξοικονόμηση 
κεφαλαιουχικών δαπανών μέσω της προμήθειας μικρότερων, λιγότερο δαπανηρών περιουσιακών στοιχείων. 

Πόσο πολύπλοκο είναι; 
Το μεγαλύτερο μέρος της πολυπλοκότητας για σωστή διαστασιολόγηση έγκειται στην ανάγκη να ακριβούς 
πληροφορίας σχετικά με τα προφίλ φορτίου . Αυτές μπορούν να προκύψουν από την ανάλυση της λειτουργίας και 
την εξειδίκευση της συσκευής, η οποία ενδεχομένως διευκολύνεται μέσω δεδομένων από αισθητήρες. 

Πόσο γρήγορα έχει κανείς αποτελέσματα; 
Η μείωση των απαιτήσεων ισχύος των βιομηχανικών εγκαταστάσεων αποφέρει άμεσα αποτελέσματα στη μείωση 
της ενέργειας και των εκπομπών. Εάν η σωστή διαστασιολόγηση γίνει μέρος του τυπικού κύκλου αντικατάστασης, 
η ταχύτητα και η κλίμακα των αποτελεσμάτων θα εξαρτηθούν από τον κύκλο ζωής του εξοπλισμού. 

Ποιοι είναι οι κρίσιμοι παράγοντες επιτυχίας; 
Τα περιθώρια λάθους ενσωματώνονται στις βιομηχανικές διαδικασίες για καλό λόγο: για να αποτρέπονται 
αποτυχίες που μπορούν να θέσουν σε κίνδυνο την ασφάλεια και την παραγωγή. Κατά τη σωστή διαστασιολόγηση, 
επομένως, θα είναι βασικό να αντιμετωπιστούν τα ακόλουθα ερωτήματα: 
• Πόσο μεγάλη είναι η υπερδιαστασιολόγηση ενός περιουσιακού στοιχείου; 

• Ποιες είναι οι πιθανότητες να χρησιμοποιηθεί το περιουσιακό στοιχείο στην πλήρη δυναμικότητά του; 
• Πόσο ουσιαστική θα είναι η εξοικονόμηση που μπορεί να επιτευχθεί με τη σωστή διαστασιολόγηση; 

 
Επίσης είναι σημαντικό να διασφαλιστεί ότι οι ομάδες σχεδιασμού διαδικασιών και προμηθειών είναι 
ευθυγραμμισμένες ως προς τους στόχους αποδοτικότητας. Ο εντοπισμός ενός υπερδιαστασιολογημένου 
μηχανήματος δεν έχει χρησιμότητα όταν η μείωση του μεγέθους δεν λαμβάνεται υπόψη στην αντικατάσταση του.  

Τι λένε οι ειδικοί; 
«Για παράδειγμα, οι περισσότεροι ηλεκτρικοί κινητήρες στη βιομηχανία είναι υπερμεγέθεις, επειδή όταν 
σχεδιάζεται το αντικείμενο περνάει από διαφορετικά χέρια - και ο καθένας προσθέτει από πάνω ένα περιθώριο», 
λέει ο Guggisberg της ΑΒΒ. «Η λειτουργία ενός ηλεκτροκινητήρα στο 65% της φόρτωσής του απλώς δεν είναι καλή 
αποδοτικότητα». 
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Δράση #3: συνδεσιμότητα του φυσικού εξοπλισμού 

Πολλά στελέχη των βιομηχανιών δεν έχουν σαφή εικόνα για το πού χρησιμοποιείται η ενέργεια στις 
διεργασίες τους. Συνδέοντας τον φυσικό εξοπλισμό με τη χρήση του industrial Internet of Things (IoT), οι 
εταιρείες μπορούν να κατανοήσουν καλύτερα τον τρόπο με τον οποίο χρησιμοποιούνται τα περιουσιακά 
στοιχεία, επιτρέποντας πιο έξυπνες και λιτές λειτουργίες. Πρόσφατη έρευνα της ABB, ωστόσο, 
αποκαλύπτει ότι μόλις το 35% των βιομηχανικών οργανισμών παγκοσμίως έχουν εφαρμόσει τεχνολογίες 
IoT σε κατάλληλη κλίμακα.vii

 

Τι περιλαμβάνεται; 
Οι βιομηχανικές τεχνολογίες IoT μπορούν να παρακολουθούν τις ροές ενέργειας μέσω μιας εγκατάστασης 
και να εντοπίσουν τα σημεία όπου η ενέργεια χρησιμοποιείται άσκοπα. Αυτό μπορεί να οφείλεται στη χρήση 
ενέργειας σε βοηθητικά συστήματα, υπερδιαστασιολογημένο εξοπλισμό (βλ. παραπάνω), ελαττωματικό 
εξοπλισμό, απώλειες θερμότητας ή περιπτώσεις όπου δεν θα έπρεπε να απαιτείται ηλεκτρική ενέργεια, 
όπως ο φωτισμός ενός μη χρησιμοποιούμενου δωματίου. 

Ποιες είναι οι επιπτώσεις; 
Υπάρχουν απώλειες σε όλες τις βιομηχανικές διεργασίες, με το 95% της πρωτογενούς ενέργειας να 
χάνεται στην πορεία εκτέλεσης της εργασίας για την οποία απαιτείται.viii Το νόημα των διασυνδεδεμένων 
συσκευών είναι να αποκαλύψουμε προηγουμένως αθέατες πηγές σπατάλης. Αν και είναι προφανώς αδύνατο 
να γνωρίζουμε πόσο σημαντικές θα είναι, η καλύτερη κατανόηση του τρόπου με τον οποίο τα μηχανήματα και 
οι συσκευές εργασίας καταναλώνουν ενέργεια θα δώσει σχεδόν σίγουρα περιθώρια για βελτίωση. 

Πόσο κοστίζει; 
Είναι δυνατή η σύνδεση φυσικών περιουσιακών στοιχείων ακόμη και με αισθητήρες με περιορισμένες 
δυνατότητες. Εάν οι αισθητήρες εγκατασταθούν στο πλαίσιο ευρύτερων κινήσεων ψηφιοποίησης, τότε 
τα κέρδη από την αύξηση της απόδοσης και η μείωση του ενεργειακού κόστους που παρέχουν μπορούν 
να συμβάλουν στη συνολική επιχειρηματική αξία του ψηφιακού προγράμματος. 

Πόσο πολύπλοκο είναι; 
Οι τεχνολογίες IoT είναι όλο και πιο ώριμες και απλές στην εφαρμογή, αν και μπορεί να χρειαστεί κάποια 
συμπληρωματική εργασία ώστε να προκύψουν ουσιαστικά αποτελέσματα από τα δεδομένα. Μόλις ληφθούν 
τα δεδομένα, η πολυπλοκότητα των δυνατοτήτων που μπορούν αυτά να εξυπηρετήσουν είναι σχεδόν 
απεριόριστη. Για παράδειγμα, οι εταιρείες βασίζονται όλο και περισσότερο σε λεπτομερής «ψηφιακά δίδυμα» 
πραγματικών λειτουργιών για να μελετήσουν τον αντίκτυπο αλλαγών στις διαδικασίες χωρίς να επηρεάζουν 
την πραγματική παραγωγή. Αυτά τα ψηφιακά δίδυμα μπορούν να χρησιμοποιηθούν για ένα ευρύ φάσμα 
προσομοιώσεων, συμπεριλαμβανομένων των μελετών αποδοτικότητας. Η χρήση ψηφιακών διδύμων για τη 
μοντελοποίηση, τη δοκιμή και τη θέση σε λειτουργία σε εικονικό περιβάλλον αντί για φυσικό περιβάλλον -
στην πραγματικότητα, μετακινώντας ψηφία αντί για άτομα- χρησιμοποιεί επίσης πολύ λιγότερη ενέργεια. 

Πόσο γρήγορα έχει κανείς αποτελέσματα; 
Εάν οι τεχνολογίες αισθητήρων αποκαλύψουν την παρουσία κρυφών περιουσιακών στοιχείων συσκευών που 
καταναλώνουν ενέργεια χωρίς να κάνουν καμία χρήσιμη εργασία- τότε αυτά μπορούν να απενεργοποιηθούν 
ή να παροπλιστούν αμέσως, προσφέροντας άμεσα οφέλη για το κόστος και τις εκπομπές στην επιχείρηση. 
Αλλού, η άσκηση μπορεί να αποκαλύψει δυσλειτουργικά ή λανθασμένα διαμορφωμένα στοιχεία εξοπλισμού 
που απαιτούν συντήρηση, ρύθμιση ή αντικατάσταση. Σε αυτές τις περιπτώσεις, ο χρόνος που απαιτείται για 
την εμφάνιση αποτελεσμάτων εξαρτάται από τις απαιτούμενες διορθωτικές εργασίες. 

Ποιοι είναι οι κρίσιμοι παράγοντες επιτυχίας; 
Η ενσωμάτωση των πηγών δεδομένων σε λογισμικό που καθιστά εφικτή την οπτικοποίηση και ανάλυση, είναι 
το κλειδί για να διασφαλιστεί ότι τα κέρδη απόδοσης μπορούν να εντοπιστούν με ευκολία. Επίσης, 
απαιτείται εξειδίκευση στον τομέα για τη ρύθμιση των αλγορίθμων και των αναλύσεων που συμβάλλουν στη 
λήψη καλύτερων αποφάσεων σχετικά με τη χρήση της ηλεκτρικής ενέργειας. Χωρίς αυτήν, υπάρχει 
κίνδυνος τα αποτελέσματα να είναι απογοητευτικά. 

Τι λένε οι ειδικοί; 
«Μπορείτε να κάνετε πολλά με τα δεδομένα που συλλέγονται από αισθητήρες και είναι ήδη διαθέσιμα», λέει 
ο Paul Röhrs, ανώτερος παγκόσμιος ψηφιακός σύμβουλος της Microsoft. «Απλώς τα φέρνετε όλα στο ίδιο 
μέρος και αφήνετε τα δεδομένα να μιλήσουν με άλλα σιλό δεδομένων. Το κρίσιμο μέρος είναι να πάρετε τα 
δεδομένα από το μηχάνημα». 
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Δράση #4: εγκατάσταση κινητήρων υψηλής ενεργειακής απόδοσης  

Στη βιομηχανία, τα κινητήρια συστήματα χρησιμοποιούνται σε αμέτρητες εφαρμογές για τη μετατροπή της 
ηλεκτρικής ενέργειας σε κίνηση. Τα κύρια στοιχεία ενός βιομηχανικού ηλεκτρικού συστήματος μετάδοσης 
κίνησης είναι ο κινητήρας, οι ρυθμιστές στροφών μεταβλητής ταχύτητας και η ίδια η εφαρμογή, όπως μια 
αντλία, ένας ανεμιστήρας ή ένας συμπιεστής. 

 
Οι προοπτικές για την αποδοτικότητα του συστήματος κίνησης είναι τεράστιες, λέει ο καθηγητής Johann 
Kolar, επικεφαλής της ομάδας του Εργαστηρίου Ηλεκτρονικών Συστημάτων Ισχύος στο ETH της Ζυρίχης, 
το Ελβετικό Ομοσπονδιακό Ινστιτούτο Τεχνολογίας. Υπολογίζεται ότι το εκπληκτικό ποσοστό της τάξης του 
46% της παγκόσμιας ηλεκτρικής ενέργειας χρησιμοποιείται για την παραγωγή μηχανικής ενέργειας μέσω 
συστημάτων που οδηγούνται από ηλεκτροκινητήρες. Στη βιομηχανία, η κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας 
ανέρχεται στα δύο τρίτα της συνολικής.ix

 

 
Η Διεθνής Ηλεκτροτεχνική Επιτροπή καθιερώνει μια σειρά διεθνών προτύπων αποτελεσματικότητας (IE) για 
τους κινητήρες, που κυμαίνονται από ενεργειακή κλάση IE1 («standard») έως IE4 («super-premium»).x 

Υπάρχουν κινήσεις για την εισαγωγή μιας πιο προηγμένης ενεργειακής κλάσης, της IE5. Οι πιο αποδοτικοί 
κινητήρες τείνουν να είναι ακριβότεροι, αλλά μπορούν να αποφέρουν σημαντικά κέρδη στην αποδοτικότητα. 
Δεδομένης της διάχυσης των κινητήρων στη βιομηχανία, η ευρεία μετάβαση σε πιο αποδοτικές μηχανές 
μπορεί να αποφέρει σημαντικές μειώσεις ενέργειας και εκπομπών. 

Τι περιλαμβάνεται; 
Η εγκατάσταση ηλεκτροκινητήρων υψηλής ενεργειακής απόδοσης περιλαμβάνει απλώς την αντικατάσταση 
παλαιότερων μηχανημάτων με μηχανήματα που έχουν υψηλότερη ενεργειακή κλάση. Περίπου το 75% των 
βιομηχανικών ηλεκτροκινητήρων που λειτουργούν, χρησιμοποιούνται για τη λειτουργία αντλιών, 
ανεμιστήρων και συμπιεστών, μια κατηγορία μηχανημάτων με σημαντικές προοπτικές στη βελτίωση της 
ενεργειακής απόδοσης.xi

 

Ποιες είναι οι επιπτώσεις; 
Έχει υπολογιστεί ότι εάν τα περισσότερα από 300 εκατομμύρια βιομηχανικά συστήματα που οδηγούνται 
από ηλεκτροκινητήρες και βρίσκονται σε λειτουργία σήμερα αντικατασταθούν με βελτιστοποιημένο 
εξοπλισμό υψηλής απόδοσης, η παγκόσμια κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας θα μπορούσε να μειωθεί 
έως και κατά 10%.xii. 

Πόσο κοστίζει; 
Η αναβάθμιση σε πιο αποδοτικά μοντέλα θα απαιτήσει επένδυση κεφαλαίου, καθώς η διαφορά τιμής μπορεί 
να φτάσει το 40%.xiii Παρά ταύτα, η δαπάνη για προμήθεια κινητήρων είναι συχνά ελκυστική πρόταση λόγω 
της ευκολίας εγκατάστασής τους. Μπορούν γενικά να εγκατασταθούν χωρίς καμία τροποποίηση των 
βιομηχανικών συστημάτων.xiv

 

Πόσο πολύπλοκο είναι; 
Η χονδρική αντικατάσταση κινητήρων μπορεί να μην αξίζει σε όλες τις περιπτώσεις, αλλά το μεγαλύτερο 
μέρος της ηλεκτρικής ενέργειας που καταναλώνεται από τους κινητήρες χρησιμοποιείται από μηχανήματα 
μεσαίου μεγέθους.xv

 

Πόσο γρήγορα έχει κανείς αποτελέσματα; 
Οι ενεργειακά αποδοτικοί κινητήρες παρέχουν άμεσα αποτελέσματα όσον αφορά τη μείωση της ενέργειας και των 
εκπομπών - και μπορούν να αποσβέσουν την αξία τους σε λιγότερο από ένα έτος.xvi

 

Ποιοι είναι οι κρίσιμοι παράγοντες επιτυχίας; 
Προκειμένου να μεγιστοποιηθούν τα κέρδη από την απόδοση των νεότερων ηλεκτροκινητήρων, είναι 
προφανές ότι βοηθάει η μετάβαση στα πιο αποδοτικά μοντέλα που είναι διαθέσιμα. Αυτό έχει επιπτώσεις στο 
κόστος, οι οποίες θα πρέπει να εξεταστούν σε σχέση και με τους σύντομους χρόνους απόσβεσης. 

Τι λένε οι ειδικοί; 
«Οι ηλεκτροκινητήρες χρησιμοποιούνται εδώ και 150 χρόνια και είναι οι σταθεροί εργάτες της καθημερινότητάς 
μας"», λέει ο Tarak Mehta της ABB, Πρόεδρος του Τομέα Συστημάτων Κίνησης της ABB. «Ωστόσο, κατά την 
τελευταία δεκαετία, ο κλάδος τους περνά μια περίοδο εξαιρετικά ταχείας τεχνολογικής προόδου. Ορισμένοι από 
τους πιο πρόσφατους κινητήρες σημειώνουν απώλειες ενέργειας περίπου 15% χαμηλότερες από εκείνες που 
παρείχαν τα προηγούμενα μοντέλα». 
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Δράση #5: χρήση ρυθμιστών στροφών μεταβλητής ταχύτητας 

Οι περισσότεροι βιομηχανικοί κινητήρες λειτουργούν με σταθερή ταχύτητα και η κίνηση που μεταδίδουν 
ρυθμίζεται μέσω βαλβίδων (για τα υγρά), dampers (για τον αέρα) και φρένων (για τα υλικά). Ωστόσο, αυτός 
ο τρόπος ελέγχου της κίνησης, λέει ο Guggisberg της ΑΒΒ, μοιάζει με το να ελέγχεις την ταχύτητα του 
αυτοκινήτου σου με το φρένο ενώ πατάς το γκάζι ως το τέρμα: η ενέργεια απλώς σπαταλιέται. 

 
Οι ρυθμιστές στροφών μεταβλητής ταχύτητας είναι συσκευές που ελέγχουν την ταχύτητα των κινητήρων 
και της παραγόμενης ροπής - ένα κρίσιμο μέρος της διαχείρισης της ενέργειας που καταναλώνεται από 
συστήματα οδηγούμενα από κινητήρα. Η κατανάλωση ενέργειας βαθμονομείται έξυπνα ώστε να ταιριάζει με 
την ποσότητα της εργασίας που πρέπει να εκτελεστεί. «Η μεταβλητή ταχύτητα είναι σαν να χρησιμοποιείτε 
το γκάζι για να ελέγχετε την ταχύτητα του αυτοκινήτου σας», λέει ο Guggisberg. 

Τι περιλαμβάνεται; 
Η εισαγωγή ρυθμιστών στροφών μεταβλητής ταχύτητας σε συστήματα με ηλεκτροκινητήρα είναι εύκολη και 
απλή. Ένας πάροχος τεχνολογίας ή μια ESCo μπορεί να εντοπίσει τους κινητήρες που χρησιμοποιούνται 
σήμερα και θα μπορούσαν και θα έπρεπε να εξοπλιστούν με ένα ρυθμιστή στροφών για τη βελτίωση της 
ενεργειακής απόδοσης. 

Ποιες είναι οι επιπτώσεις; 
Η εγκατάσταση ρυθμιστών στροφών μεταβλητής ταχύτητας μπορεί να βελτιώσει την ενεργειακή 
αποδοτικότητα ενός συστήματος που οδηγείται από κινητήρα έως και 30%, αποφέροντας άμεσα οφέλη 
όσον αφορά το κόστος και τις εκπομπές. 

Πόσο κοστίζει; 
Ο χρόνος απόσβεσης ενός ρυθμιστή στροφών μεταβλητής ταχύτητας όσον αφορά την εξοικονόμηση 
ενέργειας είναι σύντομος (συνήθως 1-2 χρόνια) σε σχέση με την αναμενόμενη διάρκεια ζωής του. Οι υψηλές 
τιμές της ενέργειας προφανώς τον συντομεύουν ακόμη περισσότερο. 

Πόσο πολύπλοκο είναι; 
Όπως και με τη μετάβαση σε πιο ενεργειακά αποδοτικούς κινητήρες, η εισαγωγή ρυθμιστών στροφών 
μεταβλητής ταχύτητας δεν απαιτεί αλλαγές στις βιομηχανικές διεργασίες. 

Πόσο γρήγορα έχει κανείς αποτελέσματα; 
Τα οικονομικά οφέλη προκύπτουν από τη στιγμή που τίθεται σε λειτουργία ο ρυθμιστής στροφών 
μεταβλητής ταχύτητας και συνεχίζονται καθ' όλη τη διάρκεια ζωής της. 

Ποιοι είναι οι κρίσιμοι παράγοντες επιτυχίας; 
Όπως συμβαίνει με πολλές άλλες κινήσεις βελτίωσης της ενεργειακής απόδοσης, η ηγεσία θα πρέπει να 
αποφασίσει αν τα οφέλη από τη χρήση ρυθμιστών στροφών μεταβλητής ταχύτητας δικαιολογούν την άμεση 
επένδυση. Αυτό με τη σειρά του θα εξαρτηθεί από τον αριθμό, το μέγεθος και το ποσοστό χρήσης των 
εγκατεστημένων ηλεκτροκινητήρων - και την τιμή της ηλεκτρικής ενέργειας. 

 
Αξίζει να σημειωθεί ότι οι εξελίξεις στον τομέα της ενεργειακής απόδοσης των κινητήρων και των 
ρυθμιστών στροφών παρακινούνται όλο και περισσότερο από τη νομοθεσία, οπότε οι επενδύσεις σε 
πιο ενεργειακά αποδοτικά μηχανήματα μπορούν να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις συμμόρφωσης. 

Τι λένε οι ειδικοί; 
«Δεν θα επωφεληθεί κάθε κινητήρας από τη χρήση ενός ρυθμιστή στροφών μεταβλητής ταχύτητας», λέει ο 
Mehta της ABB, αλλά ακόμη και αν υποθέσουμε ότι περίπου το 50% των σημερινών ηλεκτροκινητήρων θα 
αναβαθμιστεί, «μιλάμε για μια σημαντική παγκόσμια βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης». 

 

 

 

 

https://www.energyefficiencymovement.com/wp-content/uploads/2021/03/ABB_MotionEnergyEfficiency_WhitePaper.pdf
https://www.energyefficiencymovement.com/wp-content/uploads/2021/03/ABB_MotionEnergyEfficiency_WhitePaper.pdf
https://www.energyefficiencymovement.com/wp-content/uploads/2021/03/ABB_MotionEnergyEfficiency_WhitePaper.pdf
https://www.energyefficiencymovement.com/wp-content/uploads/2021/03/ABB_MotionEnergyEfficiency_WhitePaper.pdf
https://www.energyefficiencymovement.com/wp-content/uploads/2021/03/ABB_MotionEnergyEfficiency_WhitePaper.pdf
https://www.energyefficiencymovement.com/wp-content/uploads/2021/03/ABB_MotionEnergyEfficiency_WhitePaper.pdf
https://www.energyefficiencymovement.com/wp-content/uploads/2021/03/ABB_MotionEnergyEfficiency_WhitePaper.pdf
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Δράση #6: εξηλεκτρισμός εταιρικών στόλων 

Η αυξανόμενη δυναμική πίσω από τον εξηλεκτρισμό των οχημάτων μειώνει το κόστος των μπαταριών και των 
ηλεκτρικών συστημάτων μετάδοσης κίνησης. Αυτό, σε συνδυασμό με τις σταθερά υψηλές τιμές του 
πετρελαίου, καθιστά τα ηλεκτρικά συστήματα κίνησης μια όλο και πιο ελκυστική πρόταση για βιομηχανικά 
οχήματα, όπως περονοφόρα, οχήματα εξόρυξης, φορτηγά και βαν διανομής. 

Τι περιλαμβάνεται; 
Η μετάβαση σε ηλεκτρικά οχήματα θα γίνει παράλληλα με την ανάπτυξη της κατάλληλης υποδομής 
φόρτισης και την εξασφάλιση ηλεκτρικής ενέργειας χαμηλού κόστους και χαμηλών εκπομπών 
διοξειδίου του άνθρακα. 

Ποιες είναι οι επιπτώσεις; 
Η αύξηση της αποδοτικότητας που παρατηρείται στα βιομηχανικά συστήματα κίνησης είναι επίσης 
σημαντική στην κινητικότητα, όπου παρατηρείται στροφή από τις μηχανές εσωτερικής καύσης (ΜΕΚ) στην 
ηλεκτρική πρόωση. Οι ηλεκτρικοί κινητήρες μπορούν να επιτύχουν πάνω από 95% αποδοτικότητα, ενώ οι 
κινητήρες ντίζελ φτάνουν μόνο το 45% αποδοτικότητας στο βέλτιστο εύρος φορτίου.xvii Τα επίπεδα της 
ηλεκτροκίνησης είναι αμελητέα στις αεροπορικές και θαλάσσιες μεταφορές αυτή τη στιγμή, ωστόσο στις 
οδικές μεταφορές και στη βιομηχανική κινητικότητα, η ηλεκτροκίνηση κερδίζει ραγδαία έδαφος. 

 
Η αντικατάσταση του πετρελαιοκινητήρα σε έναν εκσκαφέα 24 τόνων με ένα ηλεκτρικό σύστημα κίνησης, το 
οποίο συνδυάζει την ισχύ της μπαταρίας με έναν ηλεκτροκινητήρα και μια κίνηση υψηλής ευκρίνειας, μπορεί 
να εξαλείψει 48 τόνους εκπομπών CO2 ετησίως, σύμφωνα με την ABB.xviii Επιπλέον, η αναγεννητική πέδηση 
για τα βιομηχανικά οχήματα μπορεί να μειώσει την κατανάλωση καυσίμου έως και 30%. 

Πόσο κοστίζει; 
Τα ηλεκτρικά οχήματα στη μεταφορά αγαθών σήμερα είναι πιο ακριβά από τα παραδοσιακά μοντέλα, 
καθιστώντας το επιχειρηματικό σενάριο της μετάβασης μόνο για οικονομικούς λόγους πιο περίπλοκο.xix Πέρα 
από τις κεφαλαιουχικές δαπάνες, ωστόσο, κατά μέσο όρο τα ηλεκτρικά οχήματα έχουν λειτουργικό κόστος 
έως και 60% χαμηλότερο από τα αντίστοιχα οχήματα που κινούνται με κινητήρα ντίζελ, κυρίως λόγω της 
βελτιωμένης απόδοσης, της μειωμένης κατανάλωσης καυσίμου και των μειωμένων αναγκών συντήρησης.xx

 

Πόσο γρήγορα έχει κανείς αποτελέσματα; 
Ο εξηλεκτρισμός των οχημάτων αποφέρει άμεσα κέρδη στην ενεργειακή αποδοτικότητα, αν και, όπως 
σημειώνεται, το κόστος κεφαλαίου για τη μετάβαση σε ηλεκτρικό στόλο σημαίνει ότι τα οικονομικά οφέλη 
μπορεί να είναι μέτρια σε βραχυπρόθεσμο ορίζοντα. Σε συνδυασμό με τον εξηλεκτρισμό των οχημάτων, οι 
ιδιοκτήτες βιομηχανικών οχημάτων μπορούν να επιτύχουν περαιτέρω κέρδη αποδοτικότητας μέσω της 
ψηφιακής διαχείρισης των οχημάτων, συμπεριλαμβανομένης της βελτιστοποίησης των χρονοδιαγραμμάτων 
φόρτισης. 

Τι λένε οι ειδικοί; 
«Η βελτιστοποίηση του στόλου είναι το πρώτο πράγμα που πρέπει να κάνουμε για να μειώσουμε τις 
εκπομπές, ιδίως επειδή οι πράσινες τεχνολογίες δεν είναι ακόμη διαθέσιμες σε όλες τις περιοχές και τις 
χώρες», λέει η Florence Noblot, επικεφαλής περιβαλλοντικής, κοινωνικής και εταιρικής διακυβέρνησης στην 
DHL Supply Chain, ένα τμήμα της Deutsche Post DHL, της παγκόσμιας εταιρείας εφοδιασμού και 
διακίνησης προϊόντων. 
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Δράση #7: χρήση αποδοτικών, καλά συντηρημένων εναλλακτών 
θερμότητας  

Η μεταφορά θερμότητας είναι ζωτικής σημασίας όταν μια βιομηχανική διαδικασία πρόκειται να γίνει ενεργειακά 
αποδοτική ενώ οι εναλλάκτες θερμότητας χρησιμοποιούνται για θέρμανση και ψύξη σχεδόν σε κάθε βιομηχανία 
παγκοσμίως. Οι εναλλάκτες θερμότητας, ως στατικός εξοπλισμός, συχνά δεν υπόκεινται σε προληπτική συντήρηση 
και βελτιστοποίηση, αλλά χρησιμοποιούνται μέχρι τελικής πτώσεως, ήτοι μέχρι να παρουσιάσουν βλάβη, χωρίς να 
γίνεται αντιληπτός ο περιβαλλοντικός και οικονομικός αντίκτυπος της χαμένης μεταφοράς θερμότητας. 

 
Η διατήρηση ενός εναλλάκτη θερμότητας στο βέλτιστο επίπεδο απόδοσής του με την πάροδο του χρόνου είναι 
ζωτικής σημασίας για τη διασφάλιση ενεργειακά αποδοτικών διεργασιών. Έως και το 2,5% των παγκόσμιων 
εκπομπών CO2 προέρχεται από μη συντηρημένους εναλλάκτες θερμότητας. Αυτό μπορεί να αποφευχθεί απλώς και μόνο 
με τον τακτικό καθαρισμό των εναλλακτών θερμότητας. 

 
Η επιλογή της σωστής τεχνολογίας εναλλάκτη θερμότητας είναι ένα άλλο σημαντικό βήμα για τη βελτιστοποίηση 
της απόδοσης για μια δεδομένη εφαρμογή. Ένας καινοτόμος και συμπαγής πλακοειδής εναλλάκτης θερμότητας, 
για παράδειγμα, μπορεί να είναι 25% πιο αποδοτικός από έναν εναλλάκτη θερμότητας shell-and-tube. 

 
Επιπλέον, το 20% έως 50% της βιομηχανικής εισερχόμενης ενέργειας χάνεται ως απορριπτόμενη θερμότητα, για 
παράδειγμα με τη μορφή θερμών καυσαερίων ή νερών ψύξης. Η ανάκτηση και επαναχρησιμοποίηση αυτής της 
θερμότητας σε περαιτέρω διεργασίες αποτελεί σημαντικό βήμα για τη βελτίωση της συνολικής αποδοτικότητας και 
τη μείωση των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα. Λύσεις θα μπορούσαν να είναι η επανένταξη της θερμότητας 
στην ίδια τη διεργασία ή η παροχή της θερμότητας για χρήση αλλού, για παράδειγμα στην τηλεθέρμανση, στην 
παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας κ.ο.κ. 

Τι περιλαμβάνεται; 
Η εξέταση των θερμικών απωλειών στους εναλλάκτες θερμότητας μπορεί να πραγματοποιηθεί από μια ESCo ή έναν 
εξειδικευμένο πάροχο υπηρεσιών. Αυτό μπορεί να συμβάλει στη διαμόρφωση της βάσης μιας στρατηγικής θερμικής 
αποδοτικότητας με επιτόπια συντήρηση ή κοστολογημένες τεχνολογικές αναβαθμίσεις.  

Ποιες είναι οι επιπτώσεις; 
«Πρώτα απ’ όλα, με τη διασφάλιση της σωστής συντήρησης των εναλλακτών θερμότητας και, στη συνέχεια, τη 
διασφάλιση της επιλογής του σωστού εξοπλισμού για νέα εγκατάσταση, ή με την αναβάθμιση των εναλλακτών 
θερμότητας που σημειώνουν κακή απόδοση, ο αντίκτυπος στην κατανάλωση ενέργειας είναι μεγάλος», λέει ο 
Julien Gennetier, αντιπρόεδρος του τμήματος ενέργειας της Alfa Laval. 

      

Πόσο κοστίζει; 
Οι πλακοειδείς εναλλάκτες θερμότητας μπορεί να έχουν χαμηλότερο κόστος κεφαλαίου από τα μοντέλα shell-and-
tube , επειδή έχουν το ένα δέκατο έκτο του βάρους και χρησιμοποιούν το ένα δέκατο του χώρου, προσφέροντας 
εξοικονόμηση ως προς τη μεταφορά, τον χειρισμό και την εγκατάσταση..xxi Οι πλακοειδείς εναλλάκτες θερμότητας 
προσφέρουν επίσης μειωμένο λειτουργικό κόστος λόγω της υψηλότερης θερμικής απόδοσης.  

Πόσο πολύπλοκο είναι; 
Ο καθαρισμός ή η αναβάθμιση των εναλλακτών θερμότητας είναι μια εύκολη διαδικασία που μπορεί να 
πραγματοποιηθεί στο πλαίσιο της προγραμματισμένης συντήρησης. Η μετατροπή της υπάρχουσας τεχνολογίας σε 
μια πιο αποδοτική λύση απαιτεί κάποιο επανασχεδιασμό του δικτύου σωληνώσεων, αλλά για πολλές διεργασίες 
προσφέρει άμεσα αποτελέσματα στο λειτουργικό κόστος. 

Πόσο γρήγορα έχει κανείς αποτελέσματα; 

Τα αποτελέσματα αρχίζουν να προκύπτουν άμεσα, με την εγκατάσταση και με την τακτική συντήρηση. 

Ποιοι είναι οι κρίσιμοι παράγοντες επιτυχίας; 
Η σημαντική αύξηση της αποδοτικότητας που προκύπτει μέσω της αναβάθμισης του εξοπλισμού εναλλάκτη 
θερμότητας την καθιστά ιδιαίτερα επιθυμητή, όπου είναι δυνατόν, αν και απαιτείται συμβουλή εμπειρογνώμονα για 
τη διαστασιολόγηση και την ενσωμάτωση των διεργασιών. 

Τι λένε οι ειδικοί; 
«Το 2,5% των παγκόσμιων εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα προέρχεται από την ανεπαρκή μεταφορά 
θερμότητας στους εναλλάκτες θερμότητας, λόγω του ότι αυτοί δεν καθαρίζονται και δεν συντηρούνται σωστά», 
λέει η Kajsa Dahlberg, υπεύθυνη business development καθαρής τεχνολογίας της Alfa Laval, εταιρείας 
παραγωγής εναλλακτών θερμότητας. «Με απλά μέτρα, η κατανάλωση ενέργειας μπορεί να μειωθεί άμεσα.»  
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Δράση #8: αντικατάσταση των καυστήρων αερίου με αντλίες θερμότητας 

Οι αντλίες θερμότητας θεωρούνται το κλειδί για την απανθρακοποίηση παγκοσμίως, ως αντικατάσταση των 
καυστήρων με καύσιμα. Ο Διεθνής Οργανισμός Ενέργειας προβλέπει ότι η τεχνολογία θα επιτρέψει σε περισσότερο 
από το 50% των σπιτιών να χρησιμοποιούν ηλεκτρική ενέργεια για θέρμανση μέχρι το 2050.xxii Στη βιομηχανία, η 
τεχνολογία μπορεί να έχει παρόμοια οφέλη για τη θέρμανση χώρων και μπορεί επίσης να χρησιμοποιηθεί για 
θερμανση διεργασιών έως και τους 180 βαθμούς Κελσίου.xxiii

 

 
Οι βιομηχανικές αντλίες θερμότητας καθιστούν δυνατή την επαναχρησιμοποίηση της πλεονάζουσας θερμότητας 
από μια διεργασία για άλλους σκοπούς, όπως η θέρμανση βιομηχανικών διεργασιών ή η θέρμανση χώρων, 
αποφεύγοντας την ανάγκη για καυστήρες με καύσιμα. 

Τι περιλαμβάνεται; 
Οι αντλίες θερμότητας εκμεταλλεύονται τις βαθμίδες θερμοκρασίας για να βελτιώσουν την αποδοτικότητα 
των διεργασιών παραγωγής θερμότητας από ηλεκτρική ενέργεια, οπότε θα πρέπει να εξετάζονται 
οπουδήποτε υπάρχει ανάγκη για χαμηλή έως μέτρια θέρμανση σε χώρους ή διεργασίες. 

Ποιες είναι οι επιπτώσεις; 
Οι αντλίες θερμότητας είναι μακράν ο αποτελεσματικότερος τρόπος για την απόκτηση χαμηλής έως μέτριας 
θερμότητας από την ηλεκτρική ενέργεια. 

Πόσο κοστίζει; 
Οι βιομηχανικές αντλίες θερμότητας μπορεί να κοστίζουν έως και 90.000 δολάρια, σύμφωνα με δημοσιευμένες 
πηγές.xxiv

 

Πόσο πολύπλοκο είναι; 
Η αναβάθμιση του θερμικού εξοπλισμού δεν είναι τετριμμένη υπόθεση και στην περίπτωση των αντλιών 
θερμότητας μπορεί να υπάρχουν περιορισμοί όσον αφορά την καταλληλότητα του περιβάλλοντος για την 
εγκατάσταση. Ωστόσο, τα σαφή οικονομικά και οικολογικά οφέλη από τη μείωση της ζήτησης ενέργειας για 
θέρμανση μπορούν να αποτελέσουν μια καλή βάση για προγράμματα αναβάθμισης. 

Πόσο γρήγορα έχει κανείς αποτελέσματα; 
Τα οικονομικά οφέλη αρχίζουν να σωρεύονται ήδη από την εγκατάσταση. Οι αντλίες θερμότητας αντέχουν έως 
και 25 χρόνια, με χρόνο απόσβεσης πέντε χρόνια ή και λιγότερο.xxv

 

Ποιοι είναι οι κρίσιμοι παράγοντες επιτυχίας; 
Όπως και σε άλλους τομείς, είναι σημαντικό να επιλέξετε τη σωστή τεχνολογία αντλίας θερμότητας για μια 
δεδομένη εφαρμογή και να εξετάσετε αν θα ήταν σκόπιμο να προσθέσετε στον σχεδιασμό της εγκατάστασης και 
διάταξη θερμικής αποθήκευσης θερμότητας.xxvi

 

Τι λένε οι ειδικοί; 
Με τις αντλίες θερμότητας, «Χρησιμοποιούμε μία ηλεκτρική συσκευή και από την άλλη άκρη βγαίνουν τρεις 
μονάδες θερμότητας, κάτι που αποτελεί ένα εκπληκτικό μαγικό κόλπο», λέει ο Lane από τον Διεθνή Οργανισμό 
Ενέργειας. 
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Δράση #9: ανάπτυξη έξυπνων συστημάτων διαχείρισης κτιρίων 

 
Το δομημένο περιβάλλον αντιπροσωπεύει περίπου το 40% της συνολικής χρήσης ενέργειας και το 30% των 
παγκόσμιων εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου, σύμφωνα με το Περιβαλλοντικό Πρόγραμμα των Ηνωμένων 
Εθνών..xxvii Για τη βιομηχανία, αυτό ίσως δεν προκαλεί έκπληξη, δεδομένου ότι τα κτίρια και οι σχετικές 
υποδομές σπάνια σχεδιάζονται εξαρχής με γνώμονα την ενεργειακή αποδοτικότητα. 
 
Τα εργοστάσια, οι αποθήκες και άλλες βιομηχανικές κατασκευές, μαζί με τα βοηθητικά στοιχεία όπως ο 
φωτισμός και τα συστήματα θέρμανσης, εξαερισμού και κλιματισμού (HVAC), συνήθως σχεδιάζονται με 
στόχο την ελαχιστοποίηση των κεφαλαιουχικών δαπανών, συχνά εις βάρος της ενεργειακής απόδοσης. Αυτό 
σημαίνει ότι υπάρχουν πολλά περιθώρια για εξοικονόμηση χρημάτων και αύξηση της ενεργειακής 
αποδοτικότητας, με σχετικά απλές παρεμβάσεις γρήγορης απόσβεσης. Η σωστή μόνωση των κτιρίων είναι 
ίσως ένας από τους ταχύτερους και πιο αποδοτικούς τρόπους εξοικονόμησης ενέργειας. 
 
Οι βιομηχανικές εγκαταστάσεις μπορούν να εξοικονομήσουν ενέργεια και κόστος με την εγκατάσταση 
ψηφιακών συστημάτων για τον έλεγχο των συστημάτων HVAC, του φωτισμού, των περσίδων κ.λπ. Αυτά τα 
συστήματα συνήθως αντιλαμβάνονται πότε οι άνθρωποι δεν είναι πλέον παρόντες στο περιβάλλον και 
ανταποκρίνονται ανάλογα, χαμηλώνοντας ή σβήνοντας τα φώτα και κλείνοντας τα παράθυρα και τις 
περσίδες για να ελαχιστοποιήσουν τη σπατάλη ενέργειας. 
 
Τα συστήματα HVAC είναι υπεύθυνα για σχεδόν το 50% της κατανάλωσης ενέργειας των εμπορικών 
κτιρίων, το 35% της οποίας συνήθως σπαταλιέται, σύμφωνα με τον συνεργάτη της ABB BrainBox AI.xxviii 

Τι περιλαμβάνεται; 
Ο σκοπός ενός computer-based συστήματος διαχείρισης (ή αυτοματισμού) κτιρίου (BMS) είναι να 
παρακολουθεί και να ρυθμίζει τα ηλεκτρικά και μηχανολογικά στοιχεία ενός κτιρίου, όπως τα συστήματα 
ηλεκτρικής ενέργειας, ο φωτισμός και ο εξαερισμός..xxix 

 
Η τεχνητή νοημοσύνη (Artificial intelligence, AI) μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την ανάλυση των προτύπων 
χρήσης του κτιρίου και την προσαρμογή των θερμοκρασιών, χωρίς να απαιτείται σχεδόν καμία παρέμβαση. 
Παρόμοιες επιπτώσεις μπορούν να επιτευχθούν με τη χρήση έξυπνων μετρητών και έξυπνων θερμοστατών 
για την προσαρμογή των συνθηκών του κτιρίου στις ανάγκες των εργαζομένων σε πραγματικό χρόνο, αντί 
να βασίζονται σε ενεργοβόρα θέρμανση, ψύξη και εξαερισμό συνεχούς λειτουργίας. 

Ποιες είναι οι επιπτώσεις; 
Ένα BMS μπορεί συνήθως να ελέγχει περίπου το 40% των ενεργειακών φορτίων ενός εμπορικού κτιρίου, 
ενώ το ποσοστό αυτό μπορεί να ανέλθει στο 70% αν το σύστημα καλύπτει και τον φωτισμό..xxx Σε ένα 
βιομηχανικό περιβάλλον, ο αντίκτυπος χρήσης ενός BMS θα εξαρτηθεί από τον βαθμό στον οποίο τα φορτία 
του κτιρίου και των βιομηχανικών διεργασιών υπόκεινται σε ξεχωριστή διαχείριση. 
 
Ο συνδυασμός της τεχνητής νοημοσύνης με το industrial IoT μπορεί να μειώσει τις εκπομπές HVAC έως και 
40% και να μειώσει το ενεργειακό κόστος κατά 25%, ενώ παράλληλα αυξάνει την άνεση των ενοίκων κατά 
60% και παρατείνει τη διάρκεια ζωής του εξοπλισμού κατά 50%.xxxi 

Πόσο κοστίζει; 
Το δημοσιευμένο κόστος για τα BMS στις Ηνωμένες Πολιτείες κυμαίνεται από 2,50 έως 7,50 δολάρια ανά 
τετραγωνικό πόδι (26,91 έως 80,73 δολάρια ανά τετραγωνικό μέτρο), ανάλογα με παράγοντες όπως η χρήση 
και η ηλικία του κτιρίου και το αν η εγκατάσταση είναι νέα ή αποτελεί αναβάθμιση..xxxii Οι περισσότερες 
βιομηχανικές εγκαταστάσεις που κατασκευάστηκαν μετά το 2000 θα περιλαμβάνουν ένα βασικό BMS, αν και 
σε παλαιότερα κτίρια αυτό μπορεί να χρειάζεται επικαιροποίηση..xxxiii 

 
Τα συστήματα βελτιστοποίησης HVAC μπορούν ουσιαστικά να πληρώσουν για τον εαυτό τους. Στη Νέα 
Υόρκη, για παράδειγμα, η εφαρμογή αυτών των συστημάτων αναμένεται να συμβάλει σε μεγάλο βαθμό στην 
αποφυγή της ανάγκης ανακαίνισης ενεργειακά ανεπαρκών κτιρίων με κόστος άνω των 20 δισεκατομμυρίων 
δολαρίων.xxxiv Ορισμένοι πάροχοι λύσεων προσφέρουν επίσης ευέλικτα μοντέλα κατανάλωσης και συμφωνίες 
«μηδενικού κεφαλαίου», διαθέτοντας στην αγορά έξυπνα συστήματα κτιρίων σε συνδρομητική βάση «ως 
υπηρεσία», όπου οι τελικοί χρήστες πληρώνουν μόνο από ένα μέρος της εξοικονόμησης κόστους που 
επιτυγχάνεται. 
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Πόσο πολύπλοκο είναι; 

Η πολυπλοκότητα μιας εγκατάστασης BMS θα εξαρτηθεί από τον αριθμό των υποσυστημάτων του κτιρίου που 
καλύπτει, με τις προηγμένες εγκαταστάσεις να μπορούν να επεκταθούν σε εφαρμογές όπως η ασφάλεια και ο 
έλεγχος πρόσβασης, καθώς και τα συστήματα HVAC και ο φωτισμός. Σε επίπεδο χρήστη, σκοπός ενός BMS είναι 
να διευκολύνει την καθημερινότητα, για παράδειγμα, σβήνοντας τα φώτα και τα συστήματα HVAC όταν δεν υπάρχει 
κανείς. 

 

Πόσο γρήγορα έχει κανείς αποτελέσματα; 

Παρόλο που τα BMS δεν είναι φθηνά, ο αυτοματισμός μπορεί να αποφέρει άμεσα αποτελέσματα κατά την 
έναρξη λειτουργίας, με την έρευνα να δείχνει ότι οι χρόνοι απόσβεσης για τα συστήματα διαχείρισης 
ενέργειας κτιρίων σε εμπορικά κτίρια μειώθηκαν από 5,4 σε 0,7 έτη μεταξύ 1977 και 2017.xxxv 

Η τεχνητή νοημοσύνη χρειάζεται χρόνο για να μάθει τα πρότυπα χρήσης σε ένα κτίριο και στη συνέχεια να 
εφαρμόσει αυτή τη γνώση για τη βελτιστοποίηση της θερμοκρασίας, οπότε τα κέρδη από την αύξηση της 
απόδοσης μπορεί να μην είναι ορατά πλήρως για μερικούς μήνες. 

 

Ποιοι είναι οι κρίσιμοι παράγοντες επιτυχίας; 
Ένα συνηθισμένο πρόβλημα με τα BMS είναι ότι δεν αξιοποιείται η πλήρης λειτουργικότητα του συστήματος, 
οδηγώντας σε μη βέλτιστες επιδόσεις και μειωμένη απόδοση της επένδυσης. Για να ξεπεραστεί αυτό το 
πρόβλημα, οι ερευνητές λένε ότι είναι σημαντικό να εξεταστούν η θέση σε λειτουργία, η συμμετοχή των χρηστών 
στην εξειδικευμένη διαμόρφωση του BMS και οι αντιλήψεις για την απόδοση του προμηθευτή.xxxvi

 

Τι λένε οι ειδικοί; 
«Η διαστασιολόγηση ενός συστήματος HVAC σε ένα βιομηχανικό περιβάλλον δεν είναι τόσο απλή λόγω 
των θερμικών φορτίων που υπάρχουν», λέει ο Guggisberg της ABB. «Συχνά βλέπεις ότι οι άνθρωποι κάνουν 
ουσιώδη λάθη: για παράδειγμα, έχουν το σύστημα ψύξης να λειτουργεί στη μέγιστη απόδοση και οι πόρτες 
είναι ανοιχτές επειδή δεν μπαίνει αρκετός αέρας στο δωμάτιο». 

 
Το επίπεδο του αντίκτυπου που μπορεί να επιτευχθεί με τέτοιες τεχνολογίες θα διαφέρει σε κάθε κτίριο, 
αλλά θα μπορούσε να είναι σημαντικό. «Κανένα σύστημα δεν είναι πλήρως βελτιστοποιημένο αυτή τη 
στιγμή», λέει ο Kolar του ETH Zürich. 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

https://brainboxai.com/en/white-papers/using-artificial-intelligence-to-optimize-the-flow-of-energy-through-the-built-environment
https://brainboxai.com/en/white-papers/using-artificial-intelligence-to-optimize-the-flow-of-energy-through-the-built-environment
https://brainboxai.com/en/white-papers/using-artificial-intelligence-to-optimize-the-flow-of-energy-through-the-built-environment
https://brainboxai.com/en/white-papers/using-artificial-intelligence-to-optimize-the-flow-of-energy-through-the-built-environment
https://brainboxai.com/en/white-papers/using-artificial-intelligence-to-optimize-the-flow-of-energy-through-the-built-environment
https://brainboxai.com/en/white-papers/using-artificial-intelligence-to-optimize-the-flow-of-energy-through-the-built-environment
https://brainboxai.com/en/white-papers/using-artificial-intelligence-to-optimize-the-flow-of-energy-through-the-built-environment


 

 

 
 

Playbook για την ενεργειακή αποδοτικότητα στη βιομηχανία 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Δράση #10: μετακίνηση δεδομένων στο cloud 

Η ζήτηση για ψηφιακές υπηρεσίες αυξάνεται ραγδαία. Πολλές από τις ευκαιρίες ενεργειακής 
αποδοτικότητας που επισημαίνονται στην παρούσα έκθεση βασίζονται σε μαζική αποθήκευση δεδομένων 
και υπολογιστικής ισχύος για την εξαγωγή συμπερασμάτων από λειτουργικές πληροφορίες. Όμως η 
αποθήκευση και η χρήση δεδομένων απαιτεί ενέργεια. Η παγκόσμια χρήση ηλεκτρικής ενέργειας από τα 
κέντρα δεδομένων το 2021 ήταν 220-320 TWh, ή περίπου 0,9-1,3% της παγκόσμιας ζήτησης ηλεκτρικής 
ενέργειας. Αυτό δεν περιλαμβάνει την ενέργεια που χρησιμοποιείται για την εξόρυξη κρυπτονομισμάτων, η 

οποία ανερχόταν σε επιπλέον 100-140 TWh το 2021.
xxxvii

 

 
Η παγκόσμια ζήτηση για επεξεργασία δεδομένων αυξάνεται με ταχείς ρυθμούς και δεν είναι πιθανό να 
μειωθεί σύντομα - το αντίθετο μάλιστα. Για τον λόγο αυτό, η βιομηχανία τεχνολογίας έχει δώσει μεγάλη 
έμφαση στην ενεργειακή αποδοτικότητα. Έχει επιτύχει εντυπωσιακά κέρδη μέσω εννοιών όπως το 
virtualization διακομιστών και το cloud computing. 

 
Περαιτέρω βελτιώσεις έχουν επιτευχθεί μέσω ενεργειακά αποδοτικών συστημάτων HVAC, 
ηλεκτροκινητήρων, ρυθμιστών στροφών μεταβλητής ταχύτητας και της αξιοποίησης της απορριπτόμενης 
θερμότητας από τα κέντρα δεδομένων - όλες τις ευκαιρίες που επισημαίνονται στην παρούσα έκθεση. Οι 
βιομηχανικοί οργανισμοί που αναζητούν μεγαλύτερη ενεργειακή αποδοτικότητα μπορούν να αξιοποιήσουν 
πολλά από αυτά τα κέρδη που συνδέονται με την ευφυέστερη χρήση των δεδομένων και τη διαχείριση μέσω 
cloud. 

Τι περιλαμβάνεται; 
Η μεταφορά δεδομένων στο cloud αποτελεί βασική πτυχή της αξιοποίησης πληροφοριών σχετικά με τα 
βιομηχανικά περιουσιακά στοιχεία και τις διαδικασίες, καθώς και της εφαρμογής αναλύσεων για τη 
βελτιστοποίηση του τρόπου λειτουργίας των συστημάτων και της ηλεκτρικής ενέργειας που 
καταναλώνουν. Εξάλλου, όπως δείχνουν οι έρευνες, τα κέντρα δεδομένων που βασίζονται στο cloud είναι 

έως και 90% πιο ενεργειακά αποδοτικά από τις φυσικές πληροφοριακές εγκαταστάσεις.
xxxviii

 
 

Η έννοια της «πολλαπλής μίσθωσης» (multitenancy) επιτρέπει σε έναν ενιαίο υπολογιστικό πόρο να 
εξυπηρετεί ταυτόχρονα πολλούς πελάτες, αυξάνοντας δραματικά τα ποσοστά χρήσης. Οι τοπικοί, ιδιόκτητοι 
διακομιστές συχνά δεν διαθέτουν τη νοημοσύνη και τα συστήματα υπερεποπτείας (hypervisors) που 
χαρακτηρίζουν τα προηγμένα συστήματα cloud και, κατά συνέπεια, συχνά διατηρούνται σε κατάσταση 
συνεχούς ενεργοποίησης (always-on) που σπαταλά ηλεκτρική ενέργεια, ακόμη και όταν μια εφαρμογή 
χρησιμοποιείται μόνο περιστασιακά. 

 
Το virtualization σημαίνει παραγωγή (και αγορά) λιγότερων διακομιστών για τον χειρισμό του ίδιο φορτίου 
επεξεργασίας. Περαιτέρω, πολλοί φορείς εκμετάλλευσης κέντρων δεδομένων, ιδίως οι υπερμεγέθεις 
πάροχοι υπηρεσιών cloud και οι πάροχοι υπηρεσιών συστέγασης, συγκαταλέγονται μεταξύ των πιο 
προηγμένων χρηστών ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στο ενεργειακό τους μείγμα. 

Ποιες είναι οι επιπτώσεις; 
Η μετάβαση από την επεξεργασία δεδομένων εντός των εγκαταστάσεων και υπό ιδιωτική διαχείριση, σε ένα 
κέντρο δεδομένων που βασίζεται στο cloud, παρουσιάζει μια σειρά ευκαιριών ενεργειακής αποδοτικότητας. 
Οι οικονομίες κλίμακας που συνδέονται με την ενοποίηση κέντρων δεδομένων μπορεί να είναι σημαντικές 
όσον αφορά το κόστος. Οι πάροχοι υπηρεσιών cloud αναγνωρίζουν επίσης την ψύξη του κέντρου δεδομένων 
ως ένα από τα μεγαλύτερα λειτουργικά έξοδα της επιχείρησής τους -αν όχι το μεγαλύτερο- και επιδιώκουν 
συνεχώς βελτιώσεις στην ενεργειακή απόδοση. 

Πόσο κοστίζει; 
Η δυνατότητα κατανάλωσης αποθηκευτικών και υπολογιστικών λειτουργιών σε μορφή υπηρεσίας («as-a-
service»)σημαίνει ότι οι επιχειρήσεις μπορούν να μετατρέψουν τις κεφαλαιουχικές δαπάνες σε μεταβλητή 
λειτουργική δαπάνη και να απολαύσουν την ευελιξία και τα οικονομικά οφέλη που συνοδεύουν αυτό. Παρόλο 
που το αρχικό κόστος μπορεί να αυξηθεί (για παράδειγμα, όταν ένας οργανισμός ακολουθεί μια «υβριδική» 
προσέγγιση, αφενός διατηρώντας ένα ιδιωτικό κέντρο δεδομένων και αφετέρου συνεργαζόμενος με έναν 
τρίτο πάροχο), οι ρυθμίσεις που βασίζονται στο cloud αποδεικνύεται σταθερά ότι προσφέρουν χαμηλότερο 

συνολικό κόστος ιδιοκτησίας με την πάροδο του χρόνου.
xxxix
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Πόσο πολύπλοκο είναι; 

Η μετάβαση του υπολογιστικού φόρτου εργασίας και της διαχείρισης δεδομένων στο cloud είναι μια σχετικά 
απλή πρόταση για τις περισσότερες επιχειρήσεις. Πολλές υπολογιστικές εργασίες μπορούν να μεταφερθούν 
με μια απλή συναλλαγή εγγραφής σε μια υπηρεσία cloud, ενώ άλλες απαιτούν μια πιο δαπανηρή και 
περίπλοκη ρύθμιση, συνήθως με έναν τεχνολογικό συνεργάτη. 

 

Πόσο γρήγορα έχει κανείς αποτελέσματα; 

Οι περισσότερες επιχειρήσεις μπορούν να αναμένουν να δουν άμεσα οφέλη ενεργειακής αποδοτικότητας. Η 
έκταση των κερδών θα εξαρτηθεί από παράγοντες όπως ο αριθμός των διακομιστών που χρησιμοποιούνται, 
ο συνολικός όγκος των δεδομένων και η ένταση υπολογισμού των εφαρμογών. 

Ποιοι είναι οι κρίσιμοι παράγοντες επιτυχίας; 

Η αποτελεσματικότητα της χρήσης ενέργειας (PUE) -η ποσότητα ενέργειας που τελικά χρησιμοποιείται για 
εφαρμογές computing - είναι ίσως η πιο σημαντική μέτρηση στο σχεδιασμό κέντρων δεδομένων, 
αναδεικνύοντας τη σημασία της αποδοτικότητας για τη βιομηχανία. 

Οι τρόποι με τους οποίους μπορεί να βελτιωθεί η PUE περιλαμβάνουν την απενεργοποίηση του αδρανούς 
τεχνολογικού εξοπλισμού, την ενοποίηση και τo virtualising των διακομιστών και των συσκευών 
αποθήκευσης, την εφαρμογή της διανομής ισχύος σε υψηλότερες τάσεις, τη χρήση ενεργειακά αποδοτικών 
chipsets και χαρακτηριστικών διαχείρισης και την εγκατάσταση συστημάτων αδιάλειπτης παροχής ισχύος 
(UPS) υψηλής απόδοσης.xl 

 

Οι βελτιώσεις στον σχεδιασμό των κέντρων δεδομένων μπορούν να βελτιώσουν δραστικά την ενεργειακή 
απόδοση, με τα στοιχεία της βιομηχανίας να δείχνουν ότι η υπολογιστική ισχύς αυξήθηκε κατά 550% μεταξύ 
2010 και 2018 με ενεργειακό κέρδος όχι περισσότερο από 6%.xli Αλλά ακόμη και οι εταιρείες που διαθέτουν 
τους πόρους για να εφαρμόσουν χαρακτηριστικά έξυπνου σχεδιασμού των κέντρων δεδομένων, όπως η 
έξυπνη ψύξη, μπορεί να δυσκολευτούν να φτάσουν την αποδοτικότητα που προκύπτει από το virtualisation 
των διακομιστών και των δικτύων που συνοδεύει τις υπηρεσίες cloud πολύ μεγάλης κλίμακας. 

Τι λένε οι ειδικοί; 
«Η δημόσια πλατφόρμα cloud μας, Microsoft Azure, μπορεί να σας βοηθήσει να εξοικονομήσετε έως και 93% 
της ενεργειακής σας κατανάλωσης και είναι έως και 98% πιο αποτελεσματική σε επίπεδο κατανάλωσης 
άνθρακα από τις επιτόπιες λύσεις», υποστηρίζει ο Christoph Pawlowski, Εκπρόσωπος βιωσιμότητας για τον 
βιομηχανικό κλάδο της Microsoft, βάσει μελέτης.xlii
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Προοπτικές και Συμπεράσματα 

Ενώ ο συνολικός αντίκτυπος βελτίωσης της ενεργειακής αποδοτικότητας διαφέρει σε κάθε βιομηχανικό 
τομέα, η ευκαιρία μείωσης του κόστους και των εκπομπών είναι σημαντική και σε μεγάλο βαθμό συνεχίζει να 
παραβλέπεται. Πολλές κυβερνήσεις διαθέτουν προγράμματα και κίνητρα για την ενεργειακή αποδοτικότητα 
στη βιομηχανία, που μπορούν να συμβάλουν στην ταχύτερη υιοθέτηση των σχετικών καινοτομιών. 

 
Σύμφωνα με τον ΙΕΑ, ο βιομηχανικός κόσμος έχει ακόμα πολύ δρόμο προς αυτή την κατεύθυνση - η 
ενεργειακή αποδοτικότητα δεν είναι σε καλό δρόμο για την επίτευξη του στόχου για καθαρές μηδενικές 
εκπομπές μέχρι το 2050xliii , όπως ορίζεται στη Συμφωνία του Παρισίου του 2015. «Τώρα είναι η ώρα να 
επενδύσουμε στην ενεργειακή αποδοτικότητα» λέει ο Lane του Διεθνούς Οργανισμού Ενέργειας (IEA). 

 
Καθώς η βιομηχανία εξετάζει τον καλύτερο τρόπο αντιμετώπισης των διπλών προκλήσεων της 
απανθρακοποίησης και της προσιτής από οικονομικής άποψης ενέργειας, θα πρέπει να είναι σαφές ότι η 
ενεργειακή αποδοτικότητα αξίζει μια πολύ πιο εξέχουσα θέση στη βιομηχανική εταιρική ατζέντα. Σημαντικό 
στοιχείο για την επίτευξη κερδών από την ενεργειακή αποδοτικότητα είναι η ενδυνάμωση του βιομηχανικού 
εργατικού δυναμικού ώστε να αξιοποιεί τις σχετικές καινοτομίες. 

 
Η εκπαίδευση και η παροχή κινήτρων στους εργαζομένους ώστε να θέτουν την ενεργειακή αποδοτικότητα 
ως προτεραιότητα και να χρησιμοποιούν τις διαθέσιμες τεχνολογίες πρέπει συνεπώς να αποτελούν μέρος 
κάθε συστηματικής προσέγγισης για τη μείωση της κατανάλωσης ενέργειας. Γενικότερα, καθώς οι 
οργανισμοί εξετάζουν τις επιλογές τους για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής και του αυξανόμενου 
ενεργειακού κόστους, έρχονται αντιμέτωποι με πέντε πιθανά μονοπάτια: 

 

• Μείωση της κατανάλωσης ενέργειας παράγοντας λιγότερο. Στις περισσότερες ανεπτυγμένες οικονομίες, ωστόσο, 
αυτό θα οδηγούσε πιθανότατα σε μειωμένη οικονομική δραστηριότητα και χαμηλότερο βιοτικό επίπεδο, ένα 
αποτέλεσμα που θα ήταν πιθανότατα κοινωνικά και πολιτικά προκλητικό. 

 

• Μετάβαση σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. Αυτό συμβαίνει ήδη, αν και με τέτοιο ρυθμό που είναι απίθανο να 
επιτευχθούν εγκαίρως οι παγκόσμιοι στόχοι για το κλίμα. Στις βιομηχανίες που είναι δύσκολο να «ρίξουν 
ρυθμούς», η ενεργειακή μετάβαση είναι πιθανό να διαρκέσει δεκαετίες. 

 

• Αύξηση του μοντέλου κυκλικής οικονομίας. Αυτό θα μπορούσε να μειώσει τις εκπομπές από την 
απόκτηση πρώτων υλών και να διαφυλάξει τους πόρους του πλανήτη, αλλά δεν θα αντιμετωπίσει τις 
εκπομπές που προέρχονται από τη χρήση ενέργειας - και το χρονοδιάγραμμα για την εισαγωγή της 
κυκλικότητας είναι επίσης πιθανό να απαιτήσει δεκαετίες. 

 

• Μείωση αποτυπώματος άνθρακα για αντιστάθμιση των βιομηχανικών εκπομπών. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί 
με χαμηλό κόστος, π.χ με τη φύτευση δέντρων, αλλά με αβέβαια αποτελέσματα και μακρύ χρονικό ορίζοντα. 
Τα ταχύτερα και αποτελεσματικότερα μέτρα περιλαμβάνουν ανώριμες τεχνολογίες και είναι δαπανηρά. 

 

• Βελτίωση της ενεργειακής αποδοτικότητας. Αυτό επιτρέπει στη βιομηχανία να λειτουργεί όπως 
πριν, διατηρώντας την παραγωγικότητα και τα οφέλη, αλλά με χαμηλότερο κόστος και σημαντικά 
μειωμένες εκπομπές. Όπως έδειξε η παρούσα έκθεση, πολλά μέτρα για την αποτελεσματικότητα 
μπορούν να εφαρμοστούν γρήγορα, με άμεσα αποτελέσματα. 

 
Ο μετριασμός της κλιματικής αλλαγής θα απαιτήσει αναμφίβολα από τη βιομηχανία να ακολουθήσει όλες 
αυτές τις στρατηγικές σε διάφορους βαθμούς, αλλά η ενεργειακή αποδοτικότητα ξεχωρίζει ως εκείνη που 
μπορεί να παράγει τα μεγαλύτερα αποτελέσματα στο συντομότερο χρονικό διάστημα και με τα λιγότερα 
μειονεκτήματα. Οι τεχνολογίες που απαιτούνται για μεγαλύτερη ενεργειακή αποδοτικότητα είναι διαθέσιμες 
σήμερα και οι τρέχουσες συνθήκες υψηλής τιμολόγησης της ενέργειας σε ορισμένες περιοχές καθιστούν 
την επιχειρηματική υπόθεση της εφαρμογής τους πιο επιτακτική από ποτέ. 

 
«Μερικές φορές πιστεύουμε ότι έχουμε κάνει αρκετά για την ενεργειακή αποδοτικότητα», καταλήγει ο 
Morten Wierod της ABB. «Αλλά η τεχνολογία έχει εξελιχθεί πολύ τα τελευταία 10 χρόνια. Έχει ανοίξει μια 
νέα πόρτα για την ενεργειακή αποδοτικότητα. Η τεχνολογία που χρειαζόμαστε είναι ήδη διαθέσιμη - και η 
στιγμή για την εφαρμογή της είναι τώρα.» 
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